



近年来,山东涌现出很多热心消防公益事业、积极投身多种形式消防队伍建设的先进集体和先进个人。日前,首届山东省119消防奖评选了一批先进集体和先进个人,有的建成高科技体验馆;有的志愿传播消防知识;有的拉起了自己的队伍,活跃在基层消防一线。

浓烟中体验火场逃生

高科技消防体验馆每年培训5万学生



在潍坊市实验学校,学生在浓烟中体验火场逃生。 本报记者 秦国玲 摄

本报记者 秦国玲

黑暗中室内警报骤响,室内冒出大量浓烟,系统提示“尽快逃生”。孩子们有的就近制作湿毛巾,有的将衣服对折三到四次捂住口鼻,弯下腰循着安全疏散标识逃出火场……初次体验的学生张鹏显然没有想到会如此逼真,两个手心都出汗了。

这是一次常规的消防安全培训,在位于滨海的潍坊市实验学校,有一个1300平方米的消防体验馆,设置了一批包括酷炫VR设备在内的前沿设备,这里每年约有5万多名学生前来体验。

为了突出互动性与参与性,消防体验馆摒弃了传统“展板+实物”的展示形式,馆内90%的展示内容采用了互动体验型的实训装置,能让学生们通过亲身体验掌握家庭火灾隐患检查、厨房消防安全、日用化学危险品储存和使用等

消防知识,以及初起火灾扑救、火场疏散逃生等消防技能。

高空缓降是最受学生欢迎的项目,潍城的李欣蕊在老师的帮助下系好安全绳索,从二楼下降到一楼。“缓降时自己有点紧张,不过平安落地之后觉得这样的体验很有帮助。”李欣蕊说。

潍坊市实验学校纪委书记董凤喜告诉记者,传单式、灌输式的消防宣传活动已司空见惯,但针对学校及家庭的宣传方式还比较单一,往往缺乏互动性和参与性。“所以在消防知识已走进课堂的大背景下,我们依托原有基础建成了山东省首家校园安全教育体验馆,让学生在体验馆里便能亲身参与并学会正确安全的危机处理方法。”董凤喜说,这里设备都很特别,孩子们通过VR等新科技感受火场,身临其境感受更深刻,能够认识到学习火场逃生方法的重要性。

“蜘蛛侠”进火场 救出被困居民

本报记者 傅伟

“咱是山东人,初心使然。”2017年11月3日,当记者联系上在老家的朱德贵时,他回想起一年前和工友们在省城火场中救人的事情时仍十分平静。

2016年11月底,省城一栋28层高楼地下室堆放的可燃物起火,导致楼道里浓烟弥漫,多人被困。济南公安消防部门很快扑灭明火,消防官兵把工作重点转移到救援被困居民上。

在附近一栋新建高楼外墙高空作业的朱德贵、李世增、娄长民和刘春明四人发现险情,立即停下手中工作赶往现场施救。

在征得在场消防指挥员的同意后,4人携带缆绳、坐板等或乘电梯或步行到达楼顶开始施救。由于救援工具有限,每次只能下去一人,于是大家决定让体力好的朱德贵先下去,其余的人在上面观察指挥、预防意外,然后再轮换。

很快在16层,朱德贵将一名被困女子抱出室外,系上安全带。从消防员那里得知14楼无烟后,他将女子放下由消防员从楼梯护送下楼。随后,朱德贵和工友李世增一起救援了一个被困25楼的十来岁孩子。

事后,朱德贵、李世增、娄长民和刘春明平时被称作“蜘蛛人”的高空作业者被网友点赞,称作“蜘蛛侠”。

社区自建消防队 发现火情随时上

本报记者 张晓鹏
通讯员 宋冠之 李豹

张春河是青岛城阳街道小寨子社区居委会主任。作为一名社区基层干部,他带头消除消防死角,组建社区消防队,做到有火情随时上;两年多以来,他直接参与灭火数起。

小寨子社区共有居民5000余户,面积大、住户多。为提升社区消防管理水平,2015年,张春河提请社区建成了街道第一所消防物资库,配齐了消防装备器材。2016年,小寨子社区自行出资购置了一部小型消防水罐车,成为城阳街道首批采购社区专用消防车的社区。

“社区有了自己的消防队,发现火情能随时上!”张春河组建了一支由自己任队长的兼职社区消防队伍,设立了6名专职消防员、48名预备队员,按照6人/24小时值班制度,依托社区监控系统,全天候监控社区消防安全;还定期联系消防部门开展消防培训、组织灭火演练,研究灭火技巧,确保火情发生时随时出动。

2017年,张春河又提议社区投资160万元新建一处综合性社区微型消防站,并率先引入VR智能体验、厨房火灾模拟等新型体验项目,建筑面积400平方米,并能提供消防宣传、业务咨询、举报投诉等多项服务。

守住火灾就算挣了钱

81岁老教师与3000多老人“抱团”防火



王梅平将消防知识融入到讲故事、唱儿歌中,编写了大量消防歌谣。 本报记者 徐艳 摄

本报记者 徐艳 实习生 房瑞成

日照的王梅平老人退休后发挥余热,加入了日照市消防志愿者协会。为了宣传消防知识,作为消防志愿者幼儿园服务大队一员的他利用自己的特长,将消防知识融入到讲故事、唱儿歌以及做游戏等形式中,还为孩子们自创了家庭防火数来宝、四季防火歌、防火八不忘等消防童谣。

谈到自己的消防志愿之路,王梅平老人讲了个“笑话”。“邻里街坊问我一月能拿多少钱,我说我一个月几百万,一年几个亿。他们当我说笑,但我自己不认为。我宣传防火,减少了火灾发生的次数,一次火灾会给政府、企业、人民带来数百万、千万乃至上亿的负担,还有人员伤亡,你说我能避免于发生之前,算不算挣钱?”

除了平时培训,王梅平老人闲暇之

余也不忘传播消防常识:对街坊邻居、老年朋友以讲案例、说危害等方式进行消防知识宣传。他的提包里长年装着自己编写的“消防八不忘”“家庭防火数来宝”“消防歌谣”等,一传十、十传百,扩大了宣传效果,也吸引了一大批像王梅平老师一样的人加入到消防志愿者的队伍中。

8年来,在王梅平老师的努力下,共有3000多老人加入消防志愿者的行列,建立九九老年消防志愿服务中心38个,开展消防安全常识宣传活动1860余次,开办进幼儿园、进社区消防安全讲堂460余次,在社区村居、广场等地开展消防主题文艺演出700余次。

截至目前,王梅平累计服务时长超1500小时,协助培训幼儿园讲课人员600余人次,撰写消防志愿者培训材料50000余字,抄写编发消防宣传材料3000余份,创作消防童谣170余首。

跑火场的记者: “我也是个兵!”

文/片 本报记者 王尚磊

曾经,他连最简单的消防器材都叫不上名字,还被熊熊燃烧的烈火吓到做噩梦……可4年多时间以来,他跟着消防官兵始终奔波在火场一线,用相机和键盘记录了上百次现场救援,他是齐鲁晚报聊城记者站编辑、记者郭庆文。

“我现在也是个兵!”郭庆文说,作为一名追着消防部队跑的媒体人,自己更像消防编外的一名战士,时刻准备着出警。

2015年12月26日上午,聊城某小区一栋18层住宅楼电梯井起火。郭庆文直奔火场一线记录下救援全过程。当天,他报道了聊城市公安消防支队特勤中队指导员梁佃军7进火场连救5人的事迹。

在齐鲁晚报“报、网、微、端”首发后,“神勇哥”的故事很快传遍全国,并经中央电视台、人民公安报等媒体跟进报道。

2014年、2015年,郭庆文策划组织齐鲁晚报“帮帮团”活动,深入聊城20多个社区做便民服务,辐射范围达上百个小区。在做好免费义诊、免费修电器、免费清洗炉灶、律师咨询等活动的同时,与各社区基层消防队伍建立联系,在活动中向群众宣传消防安全知识。